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l Proces a multitasking

Proces (anglicky process) je v informatice nazev pro spustény pocitacovy program. Proces
je umistén v operacni paméti pocitace v podobé sledu strojovych instrukci vykonavanych
procesorem. Obsahuje nejen kéd vykonavaného programu, ale i dynamicky ménici se data,
ktera proces zpracovava. Jeden program muze v pocitaci bézZet jako vice procest s rliiznymi
daty (napriklad vicekrat spustény webovy prohlize¢ zobrazujici rGzné stranky). Spravu
procesti vykonava operacni systém, ktery zajistuje jejich oddéleny béh, pridéluje jim
systémové prostfedky pocitate a umoznuje uZivateli procesy spravovat (spoustét,
ukoncovat atp.).

Multitasking (z anglictiny, multi = mnoho, task = uloha, pouzivdan ve vicellohovém
systému) oznacuje v informatice schopnost operacniho systému provadét nékolik procesi
soucasné (prinejmensim zddanlivé). Jadro operacniho systému velmi rychle stfidd na
procesoru Ci procesorech bézici procesy (tzv. zména kontextu), takze uzivatel pocitace ma
dojem, Ze bézi soucasné.

upraveno z wikipedia.org
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l SMP — Symetricky multi

procesor

" vypocetni jadra (CPU core
pamét yp j ( )

CPU — central processing unit

V minulosti se rychlost vykonu procesorl zvySovala kromé lepsi architektury i rychlosti
zpracovavani instrukci (frekvence procesoru), coz v dnesni dobé narazi na fyzikdlni omezeni
pouzivané technologie (spolehlivost, tepelné ztraty, ...). Dalsim smérem bylo tedy uvedeni
vice vypocetnich jader (cca od roku 2005 pro x86 architekturu) na jednom fyzickém Cipu.
Dnesni pocitace jsou tak jiz bézné viceprocesorové.

Symetricky multiprocesing (SMP, anglicky Symmetric multiprocessing) je v informatice
oznaceni pro druh viceprocesorovych systému, u kterych jsou vSechny procesory v pocitaci
rovnocenné. Zvyseni poctu procesory, které v pocitaci sdili stejnou operacni pamét, vede
ke zvyseni vykonu pocitace, i kdyZz ne linedrnim zpusobem, protoze c¢ast vykonu je
spotfebovana na rezii (zamykani datovych struktur, fizeni procesor( a jejich vzajemnou
komunikaci).

upraveno z wikipedia.org
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Prehled bézicich proces

Procesy lze vypsat prikazy:

ps vypise procesy bézici vdaném terminalu nebo podle zadanych specifikaci
(ps -u user name)

top pribézné zobrazuje procesy setfidéné podle zatéze procesoru (ukoncéeni
klavesou q)

pstree vypis znazornujici hierarchii proces

S ps

PID TTY TIME CMD
8763 pts/5 00:00:00 bash

8852 pts/5 00:00:00 gimp jméno spusténého prikazu
8857 pts/5 00:00:00 ps «—

[ spotrebovany strojovy cas

Cislo procesu ., , o
terminal, ve kterém proces bézi
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l Prehled bézicich proces

Prikazem top je mozné v pravidelnych intervalech monitorovat bézici procesy. Beh prikazu
se ukoncuje klavesou g (quit).

odezva systému muze byt pomal3,

: "y , v zatizené CPU ve zlomku (1.0 = 100%)
pokud je pouzivana swapovaci pamet

v posledni 1, 5 a 15 minutach

top - 13:05:58 up 16 days, 2: , 2 users, load average: 2.95, 3.10, 3.03
Tasks: 150 total, 3 running, 1%7 sleeping, 0 stopped, 0 zombie

%Cpu(s): 0.3 us, 0.1 sy, 10.6 n¥ 88.9 id, 0.1 wa, 0.0 hi, 0.0 si, 0.0 st
KiB Mem: 8138412 total, 8005624 ed 132788 free, 210168 buffers
KiB Swap: 4194300 total, 4194132 free. 7239188 cached Mem
PID USER PR NI VIRT RES SHR S %CPU %MEM TIME+ COMMAND
3351 ivo 39 19 46784 29872 772 R 100.0 0.4 24:16.67 sc
30745 root 20 0 51732 1228 400 s 13.0 0.0 8:15.87 systemd-udevd
1 root 20 0 104664 4984 2736 S 6.5 0.1 6:36.74 init
383 root 20 0 19596 948 628 S 6.5 0.0 4:30.06 upstart-udev-br
2 root 20 0 0 S 0.0 0.0 0:00.70 kthreadd

/ | / / jm'éno programu

Cislo procesu priorita pamét vyuZiti CPU a paméti

spotrebovany CPU cas
stav: S —sleeping, R — running,

vlastnik procesu D — neprerusitelny spanek (¢eka na zatizeni)
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Spousteéni prikazu a apli

Aby mohl shell zadany prikaz spustit, potrebuje znat cestu k souboru, ktery obsahuje
binarni program nebo skript.

1. Cesta k prikazu se nejdrive hleda v tabulce s jiz pouzitymi prikazy:

$ hash

hits command Tabulku lze smazat prikazem:
1 /bin/rm $ hash -r

3 /bin/1ls

2. Pokud neni prikaz nalezen, hleda se v adresarich uvedenych v systémové proménné
PATH, které jsou oddéleny dvojteckou.

$ echo $SPATH pofadi prohledavani adresari .
/usr/local/sbin:/usr/local/bin:/usr/sbin:/usr/bin:
/bin:/usr/games: :/snap/bin:/usr/bin

3. Pokud neni pfikaz nalezen, je indikovana chyba. V opacném pripadé je prikaz spustén a
cesta ulozena do tabulky.

S prt
bash: prt: command not found
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l Uprava proménné PAT

Manualni zména proménné PATH

$ export PATH=/moje/cesta/k/mym/prikazum:$PATH

/ /]

oddélujici znak

Cesta k adresari obsahujici prikazy, u kterych
chci, aby byly pristupné bez uvadéni cesty.

Cesta se vzdy uvadi absolutné! (uvadéni |

relativnich cest je bezpecnostnim rizikem)
PGvodni hodnota proménné PATH

(nutné pro nalezeni systémovych prikaz()

Automatizovana zména proménné PATH

Automatizovanou zménu proménné PATH (a pripadné jinych systémovych proménnych)
provadi prikaz module.

$ module add vmd Budeme probirat v Lekci 4
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l Cesta k prikazum, doku

Cestu k prikazu Ci aplikaci, pokud existuje, Ize zjistit pfikazem type nebo whereis

Is je v shellu alias na pfikaz Is s
$ type 1s / volbou color

ls is aliased to ‘ls —--color=auto’

S whereis ls
ls: /bin/ls /usr/share/man/manl/ls.l.gz

\ ptikaz Is je program uloZzen v souboru /bin/ls

(man Is)

S type pwd __ prikaz pwd je implementovan jako vnitrni
pwd is a shell builtin prikaz shellu
(dokumentace prikazu pwd je v man bash)

$ whereis pwd
pwd: /bin/pwd /usr/include/pwd.h /usr/share/man/manl/pwd.l.gz

nékteré prikazy mohou mit vice implementaci (man pwd),
prednost maji vnitfni pfikazy shellu
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Procesy na popredia p

Spousténi aplikaci na popredi

procesy bézici na popredi blokuji terminal,
$ gimp

protoze pouzivaji jeho standardni vstup a vystup

Spousténi aplikaci na pozadi

Terminal (uzitecné klavesové zkratky):

procesy bézici na pozadi neblokuji terminal

na konec (za argumenty a presmeérovani) prikazu
uvedeme ampersand

Ctrl+Z pozastavi béh procesu, dalsi osud procesu lze kontrolovat pomoci prikazu:

jobs vypise procesy, které shell spravuje

bg presune proces do pozadi

fg presune proces do popredi

disown zruSi vazbu procesu na shell (proces neni ukoncen pfri

ukonceni shellu)
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Spousténi prikazu a ap

Uzivatelské programy a skripty

$ ./muj script jméno programu nebo skriptu udavame

vCetné cesty (absolutni nebo relativni)

$ ~/bin/my application

ZruSeni vypisu do terminalu
presmeérovani vystupu uvadime na konec prikazu

S kwrite &> /dev/null
(za argumenty)

Spousténi aplikaci na pozadi e
na konec (za argumenty a presmeérovani) prikazu

<" yvedeme ampersand

$ gimp &> /dev/null &




Signaly a procesy

Terminal (uzitecné klavesové zkratky):

Ctrl+C béZicimu procesu zasle signal SIGINT (Interrupt), proces je ve vétsiné pripad(
nasilné ukoncen

Prikaz kill:
$ kill [-signal] PID

\

Cislo procesu, kterému se ma signal zaslat (lze zjistit
prikazem ps, top, pstree)

specifikace signalu: -N (Cislo signalu), -NAME (jméno signalu), -SIGNAME (SIG+jméno signalu)

Uzitecné signaly:

TERM 15 zadost o ukonceni (proces na signal mUze reagovat)

INT 2 zadost o preruseni (ekvivalent Ctrl+C) (proces na signal muze reagovat)
KILL 9 ukonceni (proces nemuze signdl ignorovat, je nasilné ukoncen)

STOP pozastavi proces (proces nem(ze signdl ignorovat) (ekvivalent Ctrl+2)
CONT obnovi béh pozastaveného procesu (proces nemuze signal ignorovat)
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l Prehled prikazu

top pribézné zobrazuje procesy setridéné podle zatéze procesoru (ukonceni
klavesou q)

ps vypiSe procesy bézici vdaném terminalu nebo podle zadanych specifikaci

(ps -u user name)

pstree vypise procesy (stromovy vypis)

type vypiSe cestu k standardni aplikaci/pfikazu (véetné vnitinich ptikaz( shellu)
whereis vypiSe cestu k standardni aplikaci/pfikazu

time vypise délku béhu procesu

sleep ceka po zadanou dobu

kill zasle signdl procesu, lze pouzit k ukonéeni problematickych programu
ssh spusti prikaz na vzdaleném pocitaci

jobs vypiSe procesy na pozadi

fg prevede proces do popredi

bg prevede proces do pozadi

nohup spusti proces bez interakce s terminalem (C2115)

wait ¢eka na dokonceni procesli na pozadi (C2115)
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lll Cviceni 1

(Prezencné) Otevrete novy terminal.

(Distancné) Otevrete novy terminal na pracovni stanici wolf02.ncbr.muni.cz

Vypiste tabulku s jiz pouzitymi prikazy (Vypis by mél byt prazdny).

Spustte prikaz Is a opét vypiste tabulku s jiz pouzitymi prikazy.

Kde se naléza soubor obsahujici program k prikazu Is. Pouzijte prikaz type a whereis.
Jaky je mezi obéma prikazy rozdil?

Jakou velikost a pristupova prava ma soubor, ktery obsahuje program ls.

Vypiste obsah proménné PATH (echo SPATH).

Je ve vypisu cesta k adresari, ve kterém je prikaz Is?

vk wnN e

O N O

Vytvorte kopii souboru s programem Is do vaseho domovského adresare pod nazvem
my_ls.

10. Spustte program my_ls a porovnejte jeho vystup s prikazem Is. V ¢em se vystupy lisi?
11. Soubor my_Is smazte.
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l Cviceni 2

(Prezencné) Otevrete novy terminal.

(Distancné) Otevrete novy terminal na pracovni stanici wolfO3.ncbr.muni.cz
Spustte prikaz sleep 60. Co udava Cislo 607

Spustte prikaz sleep 300.

Jeho béh ukoncete pomoci Ctrl+C

Spustte prikaz sleep 300 a nechte jej bézet.

(Prezencné) Otevrete novy terminal.

(Distancné) Otevrete novy terminal na pracovni stanici wolf03.ncbr.muni.cz

© 0NV A WN e

Vypiste vase bézici procesy (ps -u username)
10. Proces sleep ukoncete pomoci prikazu kill
11. Body 6, 9, 10 opakujte pro rtzné signdly (SIGTERM, SIGINT a SIGKILL)
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